

# LA TRIBUNA DEL PUEBLO.

MADRID.

REDACCION Y OFICINAS.

PROVINCIAS.

Un mes ocho reales, en las librerías de Monier: Villa, plazuela de Sto. Domingo; Cuesta, y Castillo, calle Mayor; Leocadio Lopez, calle del Carmen; y Bailly-Bayllière, calle del Príncipe.

Se hallan establecidas en la calle de Capellanes, número 10, cuarto bajo de la derecha.

Un mes doce reales y treinta un trimestre, en las principales librerías y corresponsales de LA TRIBUNA DEL PUEBLO, ó por libranza sobre correos á favor del administrador de este periódico.

## ADVERTENCIA.

Nuestro número de ayer ha sido recogido por orden de la autoridad política.

## LA TRIBUNA DEL PUEBLO.

### LA ESCUELA LIBERAL.

Hay en Europa una escuela que se llama liberal, mintiendo ideas que combate, y alucinando á algunos hombres mas candidos de lo que racionalmente pudiera nunca esperarse.

Mayores daños, mas irreparables perjuicios ha causado esa escuela desde 1815 acá que la misma secta del fanatismo religioso y absolutista, pues esta ha profesado públicamente doctrinas inconciliables con la justicia y el derecho humano, mientras aquella ha deslumbrado la razon de una gran muchedumbre proclamando en principio sublimes teorías de libertad, y ostentándose decidida á guiar al pueblo á la conquista de una posicion política soberana.

Esa escuela realizó en Francia la gran revolucion de 1789, y en España la no menos importante y gloriosa de 1812. Entonces estaba unida en el dogma de la soberanía nacional; entonces se inauguraba en el continente, inesperta y en todo el vigor de la vida, sin habilidad en los negocios ni prudencia en la acción, y con una aspiración enérgica que la recomendaba á las apasionadas simpatías del pueblo.

## FOLLETTIN.

### EPISTOLA A FLAVIO.

¿Eso pretendes, Flavio? ¿Así me incitas  
Sin que te espante mi trivial rudeza,  
Y en abismos sin fin me precipitas?  
Pues cometes conmigo tal torpeza,  
Juro no ha de valerte, á fé de honrado,  
El abusar así de mi flaqueza.  
Ya que de mis casillas me has sacado,  
He de darte respuesta, y no sencilla,  
Prometiéndote escribir mas que el Tostado.  
Quieres que de esta coronada villa  
Las costumbres y vida te refiera,  
Desde que el sol se oculta hasta que brilla.  
Así el orden inviertes, de manera  
Que solo pides que te traiga á cuento  
La vida *comme il faut*, ¡vida hechicera!  
No muy ageno vas de fundamento:  
Pues aquí de la noche se hace día,  
Y se duerme despues, que es un contento.  
Quédese el madrugar y la agonía  
Para el pobrete de metal escaso  
Que no entiende una jota de hidalguía;  
Especie de reptil, ave de paso,  
Cuya existencia arrastra débilmente  
Hasta que llega á su infeliz ocaso.

En su consecuencia, verificó prodigios en el seno de la sociedad antigua; aplicó la tea de la revolucion al monumento del pasado y las llamas destructoras del incendio fueron saludadas y aclamadas por las naciones como el fuego purificador de la civilización cristiana, que iba á elevarse á toda la perfección y poder anunciados en las santas escrituras.

Pudo entonces dominar al mundo la escuela liberal, inmortalizarse en la historia de la humanidad, emancipar á la ciencia de la esclavitud que el dinero le impone, fundar el derecho nuevo sobre los eternos principios de justicia, dar el golpe de gracia á los sectarios del despotismo, y preparar pacíficas manifestaciones de la opinion ilustrada, en vez de sembrar, como lo hizo, el temor de una parte, la desconfianza de otra, y en todas el escepticismo, la duda y la inquietud de las transiciones, que necesariamente hubieron de producir motines, pronunciamientos y una agitación continua.

Pero la escuela liberal no comprendió su misión; no estudió nunca bastante, y nunca supo de qué manera podían conciliarse las expansiones de libertad con la necesidad social de orden.

Asustada, porque estaba desprevenida, porque carecía de ciencia, en las exigencias populares vió un riesgo, y en la perturbación consiguiente de las viejas y caducas condiciones que limitaban la acción social al movimiento de los gobiernos, creyó ver un germen de anarquía, siendo así que en realidad semejante trastorno era el principio de la nueva vida, el síntoma evidente de que la soberanía nacional se disponía á entrar en ejercicio, sin ninguna garantía

Bien es verdad que si su noble frente  
De precoces arrugas va surcada,  
Que fabricó el dolor penosamente;

En premio de esa vida trabajada  
Dulces caricias á sus sinsabores  
Le prodiga feliz la esposa amada;

Y en placeres se truecan sus dolores  
Al contemplar la angelical sonrisa  
del inocente amor de sus amores.

Peró esto es cosa que te causa risa,  
¿No es así, Flavio? Semejante escena  
Es digna de los tiempos de Belisa.

Y aunque de blandas rosas la cadena  
De ese que llaman plácido himeneo  
De erizadas espinas está llena.

Ya ves como me ajusto á tu deseo,  
Y con la tuya mi opinion concilio,  
Pues mil peligros como tú preveo.

Esos antiguos cuadros de Virgilio  
Son de tan poco efecto en nuestros días,  
Que desechamos cuanto huele á idilio.

¿De qué sirven las dulces alegrías  
Que nos suele brindar la paz del alma,  
Si son tan engañosas como frias?...  
¿Cuánto es mejor que la indolente calma  
Engañar á la vez á cien doncellas  
Y en las lides de amor llevar la palma?  
¿El paladín hacerse de las bellas,  
No dar tregua al descanso ni una hora,  
Y de los malandrines defendellas?...  
Una de tu chaleco se enamora:  
De tu corbata el lazo la otra admira....

de seguridad y acierto, sin elementos morales ni materiales de estabilidad y consistencia.

La escuela liberal renegó su obra en cuanto advirtió las dificultades de ella, y condenando los arrebatos de la opinion, como censuraba los funestos excesos del poder absoluto, ideó un sistema llamado *de justo medio*, una política ajustada al estrecho molde de su mediana capacidad, y una organización igualmente viciosa que el régimen anterior, objeto de su crítica y víctima de sus primeros desinteresados esfuerzos.

Tan singular apostasia fué el origen de ese fraccionamiento que trabaja á la escuela liberal. Formóse un partido llamado moderado, porque rehusaba todos los derechos al pueblo, atribuyendo á los reyes y á las clases ricas la legislación y el gobierno; y otro que se apellidó progresista, porque unido al pueblo en esperanzas, defendía el principio de su soberanía, reclamando la reforma política y económica como punto de partida para llegar á la posesión de la libertad, bello ideal de todas las revoluciones.

Ambas parcialidades han alternado en la dirección de los negocios públicos, si bien la indole de las constituciones modernas ha sido la causa de que la moderada lo ejerza por mas espacio de tiempo y con mayores garantías de solidez; pero hijas las dos de un mismo origen, opuestas en los términos mas bien que en el fondo de las cuestiones políticas, han ensayado idénticos medios de gobierno, han escatimado del mismo modo sus favores al pueblo, y han creado, aunque en diversa escala, los mismos medios de resistencia contra la invasión

Y... el corte de tu frac estotra adora.

Todas el terciopelo ó cachemira  
Buscan en tí, ¡por el orgullo solo!  
En cuanto al corazón.... Flavio, mentira.

Y hay tanto en esto de apariencia y dolo,  
Que cuando de tal porte alguna bella  
Te pretenda engañar, le dices... *Nolo*.

A referirte voy de una... *doncella*  
La breve historia, que por vida mia  
La farsa has de alabar al conocella.

De rica y deslumbrante pedrería  
Ceñida en torno de su blanco cuello  
Presentóse en el Prado cierto día.

Muy mas negro que el ébano el cabello,  
Y negros ojos, de mirar ardiente,  
Que eran del sol vivísimo destello.

¡Un talle! ¡un talle! pero no, que miente  
Mi lengua osada al describir tal cosa,  
Y me será imposible aunque lo intente.

En resumen; al lado de mi hermosa  
De *Pollos* una turba pululaba  
Cual á la luz versátil mariposa.

A ninguno la bella desdenaba;  
Y entre dos labios de coral pulido  
Una sarta de perlas enseñaba.

Cada cual se juzgaba el preferido;  
Mas no era así: la víctima espiatoria  
Ya mi noble doncella habia escogido.

Antes consentias, Flavio, de una noria  
En derredor dar vueltas noche y día;  
Antes, ¡oh amigo! pierdas la memoria,

Y en un acceso de melancolía

del espíritu novador que á la humanidad impele ahora.

De aquí resultó otra división en las filas de la fracción liberal progresista, pues si los directores del partido creyeron útil contemporizar con opuestas ideas, acomodándose con el justo medio, la masa general protestó en todas las ocasiones contra esta interpretación, que falseaba el dogma en sus aplicaciones, y por la voz de respetables ciudadanos y corporaciones manifestó su respeto á la tradición de los años 12 y 20, no menos que su adhesión á la doctrina progresiva de la filosofía contemporánea.

Esta escisión ha sido grandemente provechosa. Los gefes progresistas se van quedando aislados, acercándose los unos á los moderados, y envolviéndose otros en una reserva calculada, que da lugar á un desorden moral inmenso, á una anarquía en las ideas altamente favorable al desarrollo de la ciencia política, que aquellos habian tenido ahogada hasta ahora en el pequeño programa de sus deseos.

Hoy se reorganiza el partido progresista con arreglo á lo que exigen las necesidades del tiempo; reconoce los errores de su pasado, y traza una línea divisoria entre las fracciones que ponen un límite al progreso y aquellas otras que no admiten restricción alguna fuera de las que existen naturalmente señaladas por la ley de perfectibilidad en la conciencia y el instinto de los pueblos.

Apresuremos, pues, la comenzada reorganización. Sean moderados, militen bajo una sola bandera todos que crean necesaria la resistencia en un punto dado de la reforma; agrúpanse alrededor de una enseña nueva los que repugnen toda resisten-

Te arrojes al Canal desesperado,

O pretendas vivir de la poesía,

Que consentir, imbecil y menguado,

En doblegarte al engañoso influjo

De las que á caza van de *nuevo estado*.

No digo que te metas á cartujo:

Eso no; pero vive prevenido

Contra esas *Circes* de aparente lujo.

Mas concluyo mi cuento interrumpido,

Diciéndote que al fin el calavera

Se casó, convirtiéndose en... marido.

En cuanto á su mujer... *doncella* era;

Mas de labor; pues al siguiente día

Volvió á ser como antes... *costurera*.

Otras historias yo te contaría;

Pero me faltan, aunque sea prolijo,

Mil cosas que decirte todavía.

Cosas, ¡oh Flavio! que te harán de fijo

La risa abandonar por un momento,

Para lo cual de tu amistad exijo

Me permitas tomar antes aliento,

Pues al meter mi hoz en la política

Quiero á mi vez decirte lo que siento.

Ya al respirar su atmósfera melítica

Me siento vacilar; pero me obligo

Aunque se ensañe contra mi la crítica

A referir verdades, Flavio amigo,

Que ha de erizar á muchos los cabellos:

Mas si por premio tu atención consigo

Nada me importa lo que oigan ellos.

(Continuará.)

cia que no provenga de la opinion, fuerza inteligente que solo se vence con las armas de la verdad y la justicia.

### PREDICAR EN DESIERTO.

Hace unos cuantos dias que *La España* se obstina en recomendar á sus colegas los diarios moderados que abandonen para siempre esa conducta indigna, que consiste en entablar polémicas personales ó de pandilla, que si en todo tiempo son impropiedades, mucho mas deben serlo en este momento de la historia, en que peligran los mas altos intereses de la sociedad. «¿Cuánto mas valdria, viene á decirnos *La España*, que al tiempo que los partidos invierten en odiosas recriminaciones sobre su conducta pasada, lo invirtieran en corregir sus propias faltas y en debatir aquellas cuestiones que, bien resueltas, conjurarían entre nosotros los peligros que amenazan á los demas pueblos del continente?....»

Como se ve, no puede ser mas sano el consejo ni mas edificante el espíritu de nuestro colega *La España*, si quiera carezca en esta cuestion de competencia absoluta. Nosotros, que ayer nos hubiéramos asociado con mucho gusto á sus escitaciones y apoyádola en sus instancias, nos hemos convencido, como debe convencerse *La España*, de que la vieja prensa no se halla dispuesta á entrar en el terreno fecundo de las soluciones.

Hay mas, y es que, aun queriendo, no podria. La mayor parte de los diarios que se publican en Madrid no se hallan en tales condiciones de independencia, que, sin faltar á sus intereses propios, puedan debatir solamente cuestiones generales, de importancia comun. Organos de impacientes fracciones que solo aspiran al poder; instrumentos de pasiones y odios envejecidos, pero que se renuevan, y fortifican y encrujecen en la lucha diaria y palpitante, no están, decimos, en las mejores circunstancias para consagrarse á discurrir con la calma fria que requieren las grandes cuestiones orgánicas. Para los unos toda la politica consiste en elevar al poder sus ídolos celebrados; para los otros en quemarles incienso sobre el pedestal del ministerio; para todos ellos es cuestion de unos cuantos intereses que solo tienen su origen en el egoísmo y en una ambición impaciente é ilegítima. ¿No sería un anacronismo que *El Herald*, por ejemplo, renunciase á esa lucha violenta y personal, y que echando un velo espeso sobre la estatua de sus patronos, se dedicara á tratar de buena fé y con la imparcialidad necesaria, cuestiones de crédito, de impuesto, de beneficencia; que deslindara bien las atribuciones de los poderes públicos; que explicara las leyes de la industria, los derechos del trabajo?... *El Orden*, diario semi-oficial, ¿cómo podría renunciar á la defensa apasionada y sistemática de sus Mecenas; no entonar esos huecos ditirambos á las divinidades que moran en el Olimpo ministerial, si es de ellas de quienes recibe el calor y la vida, que lo sostienen en la imprenta? Tanto valdria exigir del hombre un cambio de temperamento y de constitución.

Los órganos de la vieja prensa tienen una misión á que no pueden faltar. Herederos de todas las pasiones, intereses y compromisos de los partidos, es su destino espresar el vértigo de esos mismos partidos en la hora crítica de su agonía, que

se traduce por todo género de miserias y pequenezes. Egoístas y reaccionarios, pláceles mas, y está en sus condiciones históricas, volver la vista al pasado, y desenterrar el cadáver de nuestras antiguas discordias, que dirijirla hácia el porvenir. No parece sino que saben que el porvenir no les pertenece; y, en su afán de figurar, se esfuerzan por reconstruir un pasado muerto para siempre.

Pero continúan en buen hora su política retrospectiva; levanten la pesada piedra que los tiempos han puesto sobre sus hombros, sus sistemas y sus medios, y no hagan caso del porvenir, que el porvenir necesita obreros mas puros y de mas fé en los destinos de la humanidad.

### A LA ESPERANZA.

*La Esperanza* se ha servido contestar al artículo que sobre la politica del rey de Nápoles le dirigimos en nuestro número del sábado.

Su contestacion ha sido cual de antemano esperábamos, evasiva y en alto grado injusta.

Evasiva, porque discurriendo sobre la oportunidad de nuestros argumentos, se contenta con apuntar literalmente algunos, dejándonos con el sentimiento de no saber cuál es su modo de pensar en lo concerniente á las principales cuestiones que le proponiamos.

Grandemente injusta, porque olvidando su original estilo cuando trata de los hombres de nuestra comunión política, nos critica el que con ella hemos usado llamándola *semi-cosaca*.

Si *La Esperanza* no tuviese tan frágil memoria, recordaria que en su número del 2 del actual, trataba á los liberales de todos los países de Europa de *vocingleros*, de falsos filántropos, diciendo que daban alaridos, y otras lindezas por el estilo; todo lo cual era mas que suficiente para que ninguna extrañeza la causara el que tomásemos la *revancha* aplicándola un apodo que al fin tenemos la convicción de que no le desagrada enteramente.

No es *La Esperanza* seguramente el órgano de la prensa que tiene derecho á reconvenirnos por la poca delicadeza y menos chiste con que la damos á conocer; *La Esperanza* que tan severa y desdenosa se muestra siempre con los que profesan nuestras ideas, no debia nunca esperar de nosotros sino severidad y desden, á no ser que crea que debemos seguir la máxima farisaica de *haz lo que yo te digo* y no lo que yo hago.

Pero *La Esperanza* que tan poco feliz dice ser en «eso de discurrir apodos con que dar á conocer á sus colegas,» inventa á renglón seguido uno muy chistoso, y se desahoga llamándonos *semi-españoles*.

¿*Semi-españoles*, á nosotros que derramaríamos con gusto hasta la última gota de nuestra sangre por elevar á nuestra patria á la altura á que por su noble y generosa carácter es tan acreedora!; á nosotros, que agenos á las banderías de los viejos partidos hemos consagrado nuestra juventud al estudio de los medios de sacar á nuestro desgraciado país de la postracion y marasmo á que la intolerancia y el despotismo de los amos de *La Esperanza* la han reducido hace tanto tiempo!...

Pero, ¿á qué tomar á lo serio las cosas de *La Esperanza*?

El país sabe muy bien, que los redactores de *LA TRIBUNA DEL PUEBLO* no han apelado jamás como los hombres del diario ab-

solutista, á una invasion extranjera para ahogar la libertad nacional; el país no desconoce, que cuando le mencionamos las glorias de otras naciones, estamos bien lejos de pensar en deprimirle; que nuestro objeto no puede ser mas patriótico, pues se reduce á presentarle dignos ejemplos que imitar, si ha de llegar á ser con el tiempo el primer pueblo del mundo.

En cuanto al parangon que *tan oportunamente* hace nuestro cofrade entre los atentados de los secuaces de Carlos V y los excesos del partido constitucional, solo le diremos que la citacion de un crimen no puede ser nunca en manera alguna la racional apologia de otro crimen; que nosotros, hombres de principios, y en cuyos corazones ha brillado por fortuna la luz del Evangelio, rechazamos y rechazaremos siempre con energia todo derramamiento de sangre, y con especialidad aquel que no tenga otra razon que sostener este ó el otro interés egoista.

Por eso decíamos que reprobamos la conducta del rey de Nápoles; por eso nos hacíamos cargo despues de los excesos (de indulgencia), si excesos puede haber de esta especie, de los vencedores de febrero, entre los cuales no hubo ni uno siquiera que se manchase las manos con la sangre de los vencidos.

Este parangon creíamos nosotros que valia algo mas que el que *La Esperanza* establece. En este terreno quisiéramos que nos hubiese atacado nuestro colega.

Por lo demas, sepa *La Esperanza* que no está en nuestros hábitos periodísticos usar palabras ni calificaciones duras, y antes por el contrario, quisiéramos ver elevada siempre la discusion á la altura en que debe conservarse, si ha de producir los resultados que es su objeto producir.

Otra cosa es que cuando se nos ataca de cierta manera, de la misma contestemos; que la defensa es natural.

### Dice *La Epoca* de anteayer:

«Se nos ha dicho ayer que el ministerio cediendo al fin en la rigurosa inflexibilidad proclamada por el señor Bertran de Lis, con respecto á la prensa, ha mandado se devuelva una considerable multa impuesta á *El Clamor Público*, y retirado tambien algunas de las causas que pesaban sobre este periódico. Si la noticia fuese cierta, felicitaríamos cumplidamente al gobierno por un acto de verdadera tolerancia, y que le conquistaria muchas mas simpatías que su ciega persecucion contra la prensa. De todos modos, lo que si esperamos, es que en caso de ser este acto positivo, sea general, hijo de un sistema y no de concesiones parciales. En el estado de completa calma y de paz en que se encuentra el país, cuando la prensa no se escude de los límites de una discusion casi siempre decorosa y digna, nada hay que justifique un sistema de rigor excusable solo en circunstancias turbulentas y azarosas.»

Nosotros creemos que la medida de que habla nuestro colega de la noche, que ya habia llegado á nuestra noticia, si bien no quisimos comunicarla por razones de delicadeza, debe ser general y comprender á todos los periódicos que se hallen denunciados. El mismo *Clamor Público* debe tener un interés en que no sea un privilegio concedido á su favor, porque esto sobre injusto seria ofensivo para su carácter firme é independiente. Si se han retirado algunas de las causas que pesaban sobre el periódico progresista, nosotros tenemos derecho á esperar que se retiren las que pesan sobre nuestros dos primeros números, que no llegaron á ver la luz

pública. El ministerio procedería con singular parcialidad si obrase de otra manera.

### Tomamos de *La Epoca*:

«Anteayer celebró la comision de presupuestos del Congreso una sesion importante. El señor director general de instruccion pública habia sido convocado á ella con motivo de discutirse la partida de los ingresos pertenecientes á este ramo, para dar esplicaciones sobre los recargos que han sufrido los derechos de matriculas.»

Toda la sesion se invirtió en esto: el señor Madoz pidió la rebaja de las matriculas, por parecerle excesivas, y el señor Llorente combatió en gran parte nuestro actual sistema de enseñanza, que defendió el señor Gil y Zárate. Los diputados que habian provocado este debate no se dieron por satisfechos con las esplicaciones del director, y á propuesta suya, se acordó se citase al ministro, para ser oido por la comision acerca de esta cuestion importante.

¿Si tendrá algo que ver con esta pequeña tormenta que se ha levantado en la atmósfera serena de la comision de presupuestos, los rumores que circulan sobre la próxima salida del señor Arteta?

Ayer continuó en la comision la discusion á que dió lugar la cuestion de las matriculas y todo el actual sistema de enseñanza pública. Los debates fueron muy vivos, asistiendo á ellos el señor Arteta ministro del ramo. Ademas del señor Llorente y del señor Madoz, el señor Hurtado combatió tambien los actos del señor ministro de Instruccion pública en el asunto de las matriculas. El señor Arteta se defendió como pudo é hizo cuestion importante la de las reformas de las matriculas, que estaba dispuesto á sostener. Parece que la cuestion se reproducirá en el Parlamento con motivo de una proposicion que han presentado los diputados que provocaron este debate.»

### ISLA DE CUBA.

A continuacion transcribimos los partes mas importantes recibidos de nuestras Antillas, y en que se dan pormenores acerca de la intencion promovida por los anglo-americanos para desprender de la Metrópoli á la isla de Cuba, último y mas precioso resto de nuestras conquistas de América.

Toda la prensa se ocupa exclusivamente de estos sucesos que tienen en nuestra pobre opinion mucha mas importancia de la que generalmente se les da, pues no son seguramente cuatro piratas como se pretende los que han alzado banderas contra Cuba, sino que hay un partido en los Estados de la Union, que está resuelto á apoyar toda expedicion dirigida en el mismo sentido que la infortunada de Lopez. Prueba palmaria de ello es la noticia que nuestro gobierno dicen ha recibido de haberse amotinado el pueblo de Nueva Orleans, y dirigidos en tropel á la casa del cónsul de español apenas hubo sabido el fusilamiento de 50 *filibusteros*, que tuvo lugar en la Habana. De este incidente que no puede ser mas serio, como de los demas que han tenido lugar en esta invasion colonial, nos ocuparemos con la estension debida, limitándonos por hoy á transcribirlos partes siguientes:

*Gobierno y capitania general de la siempre fiel isla de Cuba.*—*Secretaria militar.*—El Excmo. señor gobernador capitán general ha recibido un parte del teniente gobernador de Mariel, desde Cabanas, en la madrugada de hoy, participándole haberse presentado el patron de la goleta *Cecilia*, don Felipe Turra, y el marinero de la misma, don Luis Diaz, con un pase dado por el traidor Lopez, á cuyos individuos se llevaron forzosamente los piratas, y á quienes remite en el tren del camino de hierro que debe llegar esta tarde. El citado tenien-

te gobernador tuvo por conveniente tomarles una declaracion jurada, cuyo tenor es el siguiente:

«Con la expedicion ha desembarcado Narciso Lopez, y á la salida del vapor se quedó en tierra.»

«La expedicion, á juicio de los declarantes, asciende á mil hombres.»

«Solo han desembarcado de municiones dos barriles de pólvora, como un quintal de balas y dos cajas de fusiles.»

«Cada individuo va armado de un par de pistolas de seis tiros, un puñal y un fusil; estos no muy buenos.»

«Solo han desembarcado víveres para un dia, compuestos estos de galleta en su mayor parte, y solo dos barriles de carne.»

«La expedicion se compone de unos cincuenta naturales de la isla y el resto norte-americanos y de otras naciones.»

«Al desembarcar Narciso Lopez mandó una carta amenazadora imponiendo pena de la vida á poblacion de las Pozas, para que le mandase una carreta, y en ella solo fueron los pertrechos y viveres.»

«La gente es muy desigual, pues se compone de muy jóvenes y ancianos sin instruccion ninguna; no traen práctico alguno de puertos, y si varios del interior.—Santiago Gurrea.»

«Lo que de orden de S. E. se inserta en la Gaceta oficial.»

Habana 15 de agosto de 1851.—Pedro Esteban.»

**Gobierno y Capitanía general de la siempre fiel isla de Cuba.—Secretaría militar.**—El Escelentísimo señor gobernador capitán general ha recibido una comunicacion del excelentísimo señor general segundo cabo, fecha en el Corralillo á las once de la mañana de ayer, en que le participa que los piratas que se hallaban en el ingenio de la Union proyectaban dirigirse hácia Cabañas ó en Mariel, tal vez con el objeto de embarcarse á causa del desaliento y dispersion en que están desde la accion del 13, y desanimados con la reunion de tropas en este distrito. Al mismo tiempo participa haber oficiado al excelentísimo señor comandante general de marina á fin de que las fuerzas navales impidiesen el reembarque de los bandidos, puesto que cada dia que estos pasan en el pais acrecienta la seguridad de su total exterminio.

Tambien ha recibido el excelentísimo señor gobernador capitán general una comunicacion del teniente gobernador de Bahía-Honda, participándole, á las siete de la mañana de ayer, que acababa de llegar un paisano anunciándole que, acosados y perseguidos los piratas por nuestras columnas en las Pozas y San Miguel, habian abandonado sus posiciones y corridose por las faldas de las montañas en direccion á Bahía-Honda y San Diego de Nunez, donde estaban preparados para repelerlos, hallándose los vecinos animados del mayor entusiasmo.

Por una comunicacion del teniente gobernador de Mariel en Cabañas, fecha del mismo dia, se sabe que, teniendo noticia del movimiento de los piratas, que iban en derrota sobre aquel punto, habia ordenado lo conveniente á todos los pedáneos y comandantes de armas de la jurisdiccion, para que con cuantas fuerzas tuviesen disponibles cayesen sobre ellos, á fin de impedir su reembarque, y que con el mismo objeto habia dispuesto á las doce y media que todas las embarcaciones se desatracasen y fondeasen á las inmediaciones de la batería.

El capitán pedáneo y comandante de armas de Guanajay, en comunicacion del mismo dia, á las cinco y cuarenta minutos de la tarde, participa que, á consecuencia de las órdenes recibidas del teniente gobernador de Mariel, y de acuerdo con el teniente coronel, mayor comandante del regimiento infantería de Bailen, se puso en marcha una columna, compuesta de una compañía de Barecelona y como cuarenta vecinos voluntarios, montados y armados de sable y pistolas, y la mayor parte con carabinas, todos á las órdenes de dicho comandante; que á las cinco y diez minutos salió en direccion de Cabañas por el ingenio de Pinillos, donde recibian las noticias necesarias para proceder á la persecucion de los piratas, y que por momentos se presentaban en gran número los vecinos, ansiosos de reunirse á la columna, la cual iba engrosándose á su paso.

Lo que de orden de S. E. se inserta en Gaceta extraordinaria para general inteligencia. Habana y agosto 16 de 1851.—Pedro Orleans.

El Excmo. señor general don José María de Bustillos, comandante general de marina de este apostadero, ha dirigido al Excmo. señor gobernador capitán general, á esta hora, que son la una y media de la madrugada, en que acaba de llegar á

este puerto, en el vapor *Habanero*, la comunicacion siguiente:

«Excelentísimo señor: En la amanecida de ayer salí de Bahía-Honda con el vapor *Habanero*, con objeto de reconocer la costa de las Playitas y el Morrillo, tanto para retirar todas las embarcaciones que pudiera haber en ella, en que pudieran fugarse los piratas, como para que en el caso de recalar sobre dichos puntos alguna nueva expedicion, no encontrase este auxilio para su desembarco. A los 7 de la mañana comuniqué con las rancherías del Morrillo, y sabedor por los paisanos propietarios de ellas que á las 10 de la anterior noche se habian embarcado en las cuatro embarcaciones que existian en la playa un crecido número de la canalla que desembarcó á las órdenes de Lopez, con objeto de dirigirse á Nueva-Orleans, cogiendo el primer buque que encontrasen, calculando la hora que habian salido y la distancia que podian andar en las diez horas que habian mediado, suponiendo que habian hecho rumbos N. O., que fué en el que los perdieron de vista los individuos de la ranchería, navegué en esta direccion diez y ocho millas á toda máquina; mas, como cumplida esta distancia no se avistase ninguna de las embarcaciones que buscaba, comprendí que la derrota que habian seguido era por dentro de los Cayos, y desde luego diriji la mia á la pasa de Alacranes para por ella entrar dentro de los arrecifes y practicar cuantas diligencias estuviesen en mis alcances para encontrar los piratas fugitivos.»

«A las diez de la mañana me hallaba en las proximidades de dicha pasa, avistándose á esta hora las cuatro embarcaciones que perseguia navegando á longe de costa; pero tan próximos á ella, que casi desconfié de poderlos apresar. Para lograrlo dispuse forzar la máquina cuanto fuera posible; creo no aventurar nada en asegurar á V. E. que pasaba de trece millas la distancia que llegó á andar el buque; pero ni aun esta fué suficiente para alcanzarlas todas á flote: solo una pude apresar en estos términos; otras dos embarcaciones sobre los mangles de la isla; la cuarta sobre los del Cayo Levisa; por lo que cuando recogí la gente de la primera, armé los botes del buque para perseguir la segunda y tercera que habian embarrancado sobre las citadas mangles; pero tanto los oficiales de la armada que iban en los botes como la tropa y marinería de ellos, el sobrecargo del buque don Ignacio Arellano y el capitán del vapor *Cárdenas*, don Francisco Estolt, que estimulado de honroso patriotismo, ha tomado parte en todos los servicios que ha prestado este buque desde que tengo en él mi insignia, se arrojaron al agua para perseguir los piratas, de los cuales solo dos pudieron escapar; pero dejando ambos sus armamentos, no habiendo seguido en su persecucion para poder ocuparse de la embarcacion barada en Cayo Levisa, por ser una de las mas grandes y que conducia mas fuerza. En efecto; luego que se colgaron los botes, me puse en demanda del espresado Cayo, y dando fondo en sus inmediaciones, volví á armar los botes y me diriji con ellos para reconocer sus esteros hasta encontrar la lancha que buscaba con objeto de saltar en tierra y perseguir hasta dar con ellos á los piratas fugitivos.»

«Estos se hallaban escondidos dentro de un estero en número de veinte y cuatro con la embarcacion barada en el mangle, donde fueron presos, resultando ser cincuenta el número de los apresados, entre ellos un gefe y cinco oficiales, todos ellos armados.»

«Las noticias de importancia que dan son de que la faccion se halla muy desanimada, y que la mayor parte están resueltos á buscar su salvamento en la fuga, todos asombrados del valor de nuestros soldados, y convencidos del ningun eco que sus doctrinas encuentran en el pais.»

«A las dos y media de la tarde comuniqué nuevamente en el Morrillo; y como por los individuos de la ranchería que me dieron parte de la salida de los piratas capturados supiere que por sus inmediaciones vagaban fugitivos y en pequeñas partidas gran número de aquellos, y que las tropas de S. M. se hallaban á corta distancia de aquel punto, me diriji por un paisano de confianza al gefe de aquellas con una comunicacion participándole esta noticia, y tambien la de los individuos apresados, los cuales pongo á disposicion de V. E. en la fragata *Esperanza*, haciéndome yo de nuevo á la mar en este mismo momento.»

Lo que por disposicion de S. E. se inserta en Gaceta extraordinaria para conocimiento y satisfaccion general. Habana 16 de agosto de 1851.—Pedro Esteban.»

Dice El Orden de ayer:

«Segun carta que hemos recibido de Londres, corria en la *City* muy válida la noticia de haber sido capturado é inmediatamente

ejecutado el traidor don Narciso Lopez. Ignoramos á la fecha el grado de certeza de esta noticia, que por otra parte nada tiene de improbable, atendida la circunstancia de que, segun las últimas cartas de la Habana, aquel rebelde iba huyendo con unos pocos de sus secuaces de la activa persecucion de nuestras tropas á esconder su vergonzosa derrota y su miserable existencia en la espesura de los bosques y la parte mas quebrada de la isla.»

PARTE OFICIAL.

La Gaceta de anteayer contiene una orden del comandante de la Guardia civil de la línea de San Roque, en que participa que, acosado el bandido Zamarrilla por la persecucion que sufría, se ha refugiado con dos de los suyos en la plaza de Gibraltar.—Inserta tambien algunas disposiciones tomadas por el Consejo Real.

La Gaceta de ayer contiene un decreto por el cual se manda proceder á nueva eleccion de un diputado á Cortes por el distrito de Vigo, á consecuencia del fallecimiento de don Senen Buenaga.

Por el ministerio de Comercio, Instruccion y Obras Públicas se manda cumplir y observar el reglamento para la ejecucion del plan de estudios decretado con fecha 28 de agosto de 1850. La estension de este documento nos impide insertarle.

ESTADO DE LAS PROVINCIAS.

El dia 4 del corriente se prendió fuego á un monte del término de Palma y Ador, partido de Gandia. Segun vemos en el *Diario Mercantil* de Valencia, el incendio recorrió un espacio de dos horas en cuadro, ofreciendo un aspecto imponente al par que horroroso. Al dia siguiente por la mañana habia cesado ya el fuego; pero se ignoran todavia las causas y pormenores de esta nueva desgracia.

Se halla actualmente en Valencia el señor Corroés, jóven catalan que ha espuzado al público, bajo el titulo de *Castillo encantado*, varias vistas de poliorama, dignas de elogio por su novedad y mérito, el cual consiste, en que mientras se están admirando las vistas, que aparecen iluminadas por el sol, cambia repentinamente la escena, y sin dejar de ser el mismo el paisaje ó el salon, se le ve iluminado por la luna ó por luces artificiales, y poblado de figuras y objetos que antes no tenia. Esta mutacion se verifica á vista del público, pero de una manera rápida y que no se comprende fácilmente.

De Jaen nos escriben haber sido muy bien aceptado por los hombres honrados de todos los partidos políticos el nombramiento de don Francisco Galvez y Fernandez para gobernador civil de dicha provincia. A su salida en 1847 dejó un instituto de segunda enseñanza con colegio de internos, colejos agregados en Ubeda y Arjona, un museo, una biblioteca; reglamentados y clasificados los establecimientos de beneficencia; aprobadas y dispuestas las obras para hacerse las tres carreteras que debian cruzar la provincia, y otros muchos trabajos que honran ciertamente al hombre que en estos tiempos de desórden administrativo ha sabido sobreponerse á todas las miserias y á todas las intrigas de partido.

La provincia de Málaga ha quedado ya libre de la partida de asesinos que capitaneaba el bandido Zamarra. Segun parte del comandante de la guardia civil en la línea de San Roque, trasmitida al ministerio de la Gobernacion por el inspector general del arma, consta que, acosado con la persecucion que sufría su partida, por efecto de las disposiciones de las autoridades y el auxilio de la guardia civil, se vió en la precisión de refugiarse con dos de los que le siguen en la plaza de Gibraltar, de la que fué espulsado el dia 4 del actual por orden de las autoridades inglesas, verificando su salida por mar con uno de sus compañeros, y con el objeto, al parecer, de pasar á la costa de Africa.

Tambien en Alicante se ha sentido el dia 3 del actual un ligero estremecimiento de tierra que asustó á algunas familias. Este terremoto es sin duda el mismo que se ha hecho sentir en Palma el dia 31 del pasado, y en un pueblo de las Dos-Sicilias, el cual ha sido completamente destruido.

De Agramunt (Cataluña) escriben con fecha 6 de setiembre lo siguiente:

«Las cuatro de la mañana del dia de ayer serian cuando un grito de alarma vino á despertar á la mayor parte de nuestros vecinos, que tranquilamente estaban durmiendo. Los dependientes de la municipalidad iban por un lado, la guardia civil por otro, todo era confusion, y pocos sabian la causa de tanto barullo, que no dejó de tener en sobresalto á muchos, hasta que el pregonero nos dijo corriendo, y á son de trompeta, que se habian fugado los presos de la carcel, y que se obligaba á los vecinos á que registrara cada uno su casa por si acaso en ella se hubiese refugiado alguno. Inútiles han sido hasta ahora todas las pesquisas, pues no hay noticia de que ninguno de aquellos pájaros, que se dicen de cuenta, haya otra vez caído en el garlito. Se ha verificado esta fuga abriendo los interesados un ancho boquete á través de lo muy espesa y fuerte pared que los guardaba, lo cual parece de todo punto imposible si los presos no podian contar con otro instrumento que un candil aplastado que dejaron, y con la ayuda que una insignificante cantidad de vinagre que se dice habian pedido como condimento el dia antes, podria prestarles.»

Parece que ya se haya casi cubierta la mitad del capital á que por ahora se limita la emision del ferro-carril de Cadiz á Jerez. Es de esperar, pues, que en breve empezarán las obras de esta nueva via.

ESTADO DEL ESTRANJERO.

La eleccion presidencial sigue ocupando la atencion de la prensa de Paris.

Todos los diarios tratan hoy de un artículo publicado por *El Constitucional* en que combate enérgicamente la ley de 31 de mayo. Las dimensiones de LA TRIBUNA DEL PUELO no nos permiten trasladar á sus columnas este notable documento. Diremos sin embargo que el diario del Eliseo, despues de atacar la famosa ley de mayo, considerándola como una señal de guerra civil, recomienda la union de todas las fracciones de que consta el partido del órden, para poder resistir á los socialistas, que se aprestan á la gran batalla del año 52. La existencia de los socialistas, dice, su disciplina, su plan de ataque, todo esto no es un sueño de nuestra imaginacion asustada. Los socialistas son numerosos, es preciso contarlos para vencerlos.

Despues de hacer la historia de la malhadada ley electoral que tantas alabanzas mereció de todos los que se dicen amantes del órden, pasa á hacer la historia de las revoluciones que en pocos años ha hecho la Francia, y suponiendo á Mr. Joinville convertido en jacobino, esclama lleno de amargura:

«Las ocasiones y las causas de las revoluciones no vienen nunca de abajo; vienen siempre de lo alto.»

Segun los diarios afectos al Mr. Joinville, parece que no está definitivamente resuelto á aceptar la candidatura por que con tanto teson está trabajando Mr. Thiers; sin embargo, afirman que si la Francia exigiese de su principe este sacrificio, aceptaria sin duda, porque sabido es que la familia de Orleans se halla siempre á disposicion de su pais.

La comision montañesa de vigilancia ha celebrado nueva sesion, y en ella se ha hecho constar que los complots con que tanto ruido vienen moviendo los diarios reaccionarios son obra de la policia, que no se propone nada menos que alarmar al pais para hacer mas necesaria la revision constitucional.

A pesar de cuanto nos han dicho las hojas reaccionarias sobre lo que han bautizado con el pomposo sobrenombre de *Complot de Paris*, es lo cierto que el tal complot se ha venido á reducir, despues de esclarecidos los hechos, en una simple sociedad franco-alemana, y probablemente, dentro de pocos dias, se habra convertido, como desde luego anunciamos

á nuestros lectores, en una intriga gubernamental.

Necesitaban los diarios reaccionarios un nuevo complot, y la sociedad franco-alemana se lo ha proporcionado.

Mas de la mitad de los ciudadanos detenidos han sido puestos en libertad; y los que han quedado arrestados provisionalmente en la prision de Mazas, cree la prensa independiente de Paris que saldrán muy pronto de la prision.

Todos los grandes depósitos de pólvora, de cartuchos y de armas de toda especie, con que tanto ruido han movido La Patria y El Constitucional, diarios que, como todo el mundo sabe, adquirieron hace mucho tiempo el esclusivo y triste privilegio de la invencion, han desaparecido sin saber cómo de entre las manos de la diligente policia, la cual no ha podido conservar sino un florete enmohecido y roto hallado en el café de la calle de Moulins.

Todo esto tiene mucha analogia con lo ocurrido en el complot llamado de los comunes, ó de la asociacion de los cocineros de la barrera de Pigala, donde tuvieron lugar varias prisiones, siendo uno de los detenidos un cultivador de viñas de Borgoña, llegado por primera vez á Paris despues de algunas horas, el cual no conocia á nadie del establecimiento. Este infeliz permaneció, sin embargo, un mes en la prision de las Mazas.

La democracia ha guardado, como de costumbre, una calma imponente, contrariando las provocaciones de ciertos diarios que contaban con un movimiento popular para acuchillar á las masas, y dar despues su deseado golpe de Estado.

Setenta y cuatro consejeros generales han emitido el voto de que la Constitución sea revisada, mas sin especificarlo terminantemente, sin decir ninguno lo que entienden por la palabra revision. La vaguedad de tales votos les quita toda significacion. Dos consejos generales solamente son una escepcion de la regla: primero, el consejo del Loire, inferior, el cual ha pedido el restablecimiento de la monarquia legitima, es decir, la vuelta á Francia de Enrique V con la bandera blanca, el derecho de primogenitura, la patria hereditaria, la prepotencia clerical, etc.; segundo, el consejo general de los Pirineos orientales, el cual ha propuesto de la manera mas formal la propagacion de los poderes de Mr. L. N. Bonaparte, añadiendo que en el caso en que la mayoría legal de la Asamblea persistiese en rechazar la revision, por el simple acuerdo de la mayoría seria llamada la nacion á votar sobre el mantenimiento ó la derogacion del pacto fundamental.

En Milan ha ocurrido estos dias un hecho que manifiesta cuán poco amante es el clero italiano de su nacionalidad.

El obispo de la heroica Brescia se ha permitido decir en un sermón dirigido al pueblo, que la Lombardia, Venecia, y Brescia sobre todo, merecian por haber perturbado el orden los crueles castigos de que tanto tiempo hace eran objeto.

El pueblo en masa abandonó la iglesia dejando al obispo solo con su clero.

En Florencia ha sido desterrada una familia entera de orden del gobierno, porque una niña de la misma declaró á su confesor que se hablaba del papa, del príncipe de los sacerdotes, de una manera irreverente.

Los diarios ingleses de todos los partidos, El Morning Post, El Mornig Heral, El Morning Chronicle, El Daiby-News y El Times, continúan agoviando con sus sarcasmos los mas amargos, con las espressiones mas enérgicas de su reprobacion y de su menosprecio los bárbaros procedimientos de la justicia napolitana, lo cual nos prueba que la cuestion de Nápoles no está tan agolada como algunos diarios de Madrid han querido suponer.

La Independencia belga aseguraba que el Monitor del día siguiente insertaria el decreto de la disolucion del Senado, y efectivamente, ese decreto ha sido publicado, quedando ademas disuelto, debiendo ser convocados los colegios electorales de todos los distritos para elegir cada uno el número de senadores

prescrito por las leyes. La cámara de los diputados y el Senado son convocados para el 4 de noviembre próximo.

La Nacion publica las reflexiones siguientes relativas al último voto del Senado, concerniente al impuesto sobre las sucesiones en linea directa.

«Mientras que la clase media ha pagado sin hacer reclamacion alguna todos los impuestos que sobre ella pesan, ha sido mirada por la Asamblea de los nobles como el baluarte de la sociedad. Mas desde el momento en que ha visto que la queja que se le hacia todos los años iba aumentando, y amenazaba invadir todo el cuerpo, y que pedía á sus representantes grabar tambien á la gran propiedad por un impuesto sobre las sucesiones, desde este momento el Senado la ha hecho sentir su mano de hierro, desechando la ley votada en la cámara de los diputados de la misma manera que antes desechara la ley sobre la reforma postal.

¿Se ha visto jamás una cosa igual? ¿Pensar la clase media en tener una correspondencia barata, resistirse á pagar ella sola con los obreros, los impuestos de todas la especie: pedir que el que goza una renta ó el gran propietario contribuya á sostener las cargas del Estado en la misma proporcion que ella! Pero no es esto el trastorno mas completo de todas las tradiciones; el trastorno de todas las leyes; la destruccion de la propiedad y del orden social?—Esto es verdad, porque si la clase media se ha querido dar en 1850 un Senado de gentiles-hombres y de banqueros; no se encuentra esta asamblea hoy dia en el camino que conduce á su conservacion?

Que se consulte hoy á la clase media sobre la impresion producida por el último voto del Senado, y se sabrá cómo juzga la conducta de estos grandes propietarios que han votado sin discusion y por unanimidad todos los impuestos de consumo, y que no han temido rehusar su voto á una ley que no hace mas que llevar á su bolsa una mano respetuosa. Afortunadamente despues de dos dias todo el mundo se pregunta, si no habrá un medio de acabar con una institucion que no ha dado señales de vida despues de 1850, sino cuando ha sido cuestion de dar un golpe mortal á la industria, al comercio y á las clases trabajadoras.

Por todas partes se oye decir que el aplazamiento de las Camaras no es sino un débil expediente ministerial; que es preciso disolver al instante el Senado, y que en el caso en que los electores, visto el pequeño número de hombres elegibles, no puedan obtener una mayoría absoluta, vean el modo de acabar con los padres conscritos.

CRONICA GENERAL.

MADRID.

Errata importante. En nuestro número de anteayer hablando de la causa de residencia formada al señor Pezuela, donde decia: «hasta ahora cosa alguna favorable», debe leerse «desfavorable».

Gottschalk. Tenemos la satisfaccion de anunciar á nuestros lectores que muy luego cobrará animacion los círculos filarmónicos de esta corte con la cercana llegada á Madrid del célebre pianista de este nombre: el bardo americano, músico-compositor que ha merecido la gloria que se diga de él que tiene el alma de Chopin, y la maravillosa ejecución de Listz: artista, en fin, cuya estrella brilla ya entre las de Thalberg y Prudent.—Berlioz, Tormtino Escudier, Teophilo Gautier, Patrick O'Quin, De Lemiers y otros tantos críticos acreditados han rendido ya el debido homenaje á su sobresaliente habilidad.

A primeros del actual ha dado en Biarritz y Bayona algunos conciertos, de los que se ocupan con interés toda la prensa del mediodía de Francia.—Pronto pisará el suelo español, y antes de llegar á Madrid sabemos que se detendrá en San Sebastian, en Burgo, y alguno que otro punto de importancia, en donde parece trata de dejar bien al lictetista francés, que ocupándose de él, ha dicho que: Sus dedos dan al piano un sentimiento que conmueve el corazon como la voz humana.

Ansiamos llegue la ocasion de poder admirar á esta notabilidad que la prensa extranjera nos pinta como el bello ideal del pianista.

Barbaros aurigas! Presenciamos antes de anoche una escena en la Real de San Luis, que tendria mucho de particular sino fuera una de las infinitas que á cientos y todos los dias denuncia

la prensa madrileña bajaba corriendo un coche con direccion á la Puerta del Sol, y porque le estorbaban á su conductor dos infelices que hablaban estaban en el centro de la calle, sin encomendarse á Dios ni al diablo les intimó la orden de abrir paso, anunciándose con un fuerte latigazo indignado un jóven que estaba dando agua en la fuente al caballo que montaba, corrió con este hasta dar alcance al cochero, con quien empezó á cruzar algunas dulces palabras y... mójicones. Pero nada: el ilustre hijo de Tineo volvió á repetir el saludo, echó al escape calle abajo, sin que se presentara un municipal que le enseñara á no ser tan animal.

Bravo, bravísimo. Continua repartiéndose el correo á la una de la tarde. Ayer llegó la Mala á las mil y quinientas: á bien que en cambio hay el consuelo de que el buzón admite la correspondencia hasta las cinco de la tarde; y los pobres periódicos entran en la encerrona á las cuatro. Bien por la celeridad. Sobre todo, el buen servicio público.

Consuelo para los pobres. El Diario de Avisos publica ayer un bando del señor corregidor, en el cual se previene que los pobres, vecinos de Madrid, que sean conducidos á San Bernardino, no puedan salir de aquella casa sin previa fianza, suficiente á garantizar no volverán á mendigar.—Ordena, el mismo, que los reincidentes, mayores de 14 años, sean entregados á los tribunales para ser juzgados con arreglo al Código penal vigente.—Deberán ser trasladados, por tránsitos, á los pueblos de su naturaleza, aquellos pobres que sean forasteros; y si volviesen á Madrid, deberán ser entregados á los tribunales.—Estas disposiciones no nos parecen nuevas ni malas si se observarán.—Respecto á la seguridad del buen estado en que dice hallarse el asilo fundado por el difunto señor Pontejos, nada diremos, pues damos entero crédito á la palabra del señor Piernas.

Ropa, que hay poca. Dicese que va á aumentarse la guarnicion de esta capital.—Si hace falta, pase; pero nosotros somos de opinion de que no.

Cosas del mundo! Cuentan de un cura, que habiendo tenido con una mujer una acalorada disputa, arrebatado de cólera, la apostrofó con una palabra que no se encuentra en el diccionario de la Academia.—Señores, dijo entonces ella, sean Vds. testigos de que el señor cura ha revelado mi confesion.

Un pollo y una gallina. Segun La Opinion Pública, antes de anoche preguntaba á cierta dama, mas lista que Gardona, á uno de esos cargantes vipedos de la última hora:—¿Le gustan á usted los pollos?—Solamente con tomate, contestó; y aun así no deliro por semejante vianda.—En efecto que es comida insípida.

Si non è veno è beu trovato. Rehian en cierta ocasion dos muchachos—esto lo dice un periódico vespertino—y se llenaban de injurias.—Anda, bastardo, le dijo el uno al otro, que ni siquiera tienes padres conocidos.—Tengo tal vez mas que tú, le contestó el otro quedándose tan satisfecho.—Puede ser que no mintiera el mozalvete.

Circo Ecuestre. Antes de anoche asistimos á la variada funcion que á una escogida concurrencia ofreció el activo Tourniere. Asi la lucha y desafío de los gladiadores y los diferentes saltos de carnero del caballo Picadeli, en que tanto se lució el jóven director de la compañía, como en los ejercicios de la jóven italiana y hermanos Serrate, fueron todos justamente aplaudidos, recibiendo el debido premio al esfuerzo con que se esmeraron en complacer al público.

Mas que brutalidad. Un hombre que vió interceptado antes de ayer su paso por un chico, le sacudió á este un palo tan cetero y fuerte, que del golpe quedó tendido en el suelo. Al momento se dijo, píes para qué os quiero? y tomó un tole que nadie pudo alcanzarle. Al muchacho le metieron en un portal donde á poco rato volvió en sí, todo señalado y dolorido, victima de la brutalidad de su agresor exento sin duda de moralidad y sentimientos humanitarios. Parece que hubo la casual casualidad de que no apareciese por allí ningun agente de policia.

Sociedades coreográficas. La Juventud Espanola y la Espanola Floreciente celebrarán el domingo próximo las reuniones ordinarias en sus elegantes salones.—Esperamos que estén animadas y tan concurridas como las anteriores.

Movimiento. Dicen que la actriz señora Rizo se ha separado de la compañía de Variedades de Instituto, y se ha contratado para uno de los teatros principales de esta corte.—Hemos oido decir que irá al Circo.

Comedia nueva. Por indisposicion del señor Alba se han suspendido los ensayos de El Mundo al revés, comedia anunciada para hoy, que continuarán luego que aquel actor se restablezca de su dolencia.

Intrigas. Tenemos noticia de los villanos manejos de ciertos escritorzuelos y actorcillos para arruinar á la empresa de Variedades. Lo sensible es que algunos periódicos contribuyan á sabiendas á esos entretenimientos que rebajan la dignidad de la prensa. Nosotros denunciaremos á la indignacion pública todos los hechos relativos á este asunto que lleguen á nuestro oido.

Dice La Epoca de ayer. «En Variedades se representará mañana la comedia nueva El Mundo al revés. Esta tarde tendrá lugar la prueba de la lucha de fieras en la plaza de toros.» Esto dice la Epoca, y nosotros añadimos que esa gestilla cuya intencion no desconocerán nuestros lectores, nos causa el mas profundo desprecio.

Lucha de fieras. Ayer tarde tuvo lugar en la plaza de toros la prueba del leon, al cual se le presentó como victima espiatoria una inocente ternera, que ahogó á fuerza de tiempo y de peso, concluyendo con abrida el vientre dejándola sin entranas.—Fue un espectáculo horroroso y repugnante, que no queremos recordar.—Augurando, pues, mal éxito á una lucha que no llegará á ve-

rificarse, aconsejamos al público madrileño no se deje sorprender nuevamente por promesas pomposas y engañadoras.

Orden del día. Ayer á las nueve de la mañana se prendió fuego en el obrador de un polvorista que vive en Chamberí, calle de Ibañez, habiéndose comunicado á las casas inmediatas. Mañana está de servicio la parroquia de...

Buen anuncio á los artistas. En el teatro de Palacio parece que habrá este invierno algunas representaciones así líricas como dramáticas, tomando parte en estas indistintamente los actores y cantantes que haya en los teatros de Madrid.

Quintas. Mañana 14 del corriente á las diez de la mañana dará principio el juicio de exenciones y declaracion de soldados correspondientes al reemplazo de 1850.

ESTRANJERO.

Eclipse monetario. Los trabajadores de la casa de moneda de Paris están acuñando noche y dia numerario que no se sabe á dónde va, porque las piezas de la República desaparecen tan luego como salen de aquel establecimiento. Todos los dias se acuñan monedas de oro de á 10 y 20 francos. Alguno los embuchará.

Efectos de la estacion. Grandes estragos hace tambien en Paris la gran sequia general que se siente en casi todas las naciones de Europa. Los hospitales de la capital de la vecina República están atestados de enfermos, atacados en su mayor parte de afecciones á los intestinos y de fiebres cerebrales.

Libertad en los medios de publicidad.—La autoridad local de Paris acaba de publicar una ordenanza que pone nuevas trabas á la plantacion de carteles en los sitios públicos. La explotacion de este ramo de publicidad exigirá en adelante una licencia especial, quedando prohibido todo anuncio político, á escepcion de los oficiales electorales y profesiones de fé política siempre que lleven la firma de los que las hagan. Queda prohibidos los anuncios de loterias, rifas y curules de enfermedades secretas; como el plantar de noche cualquiera cartel. Estos no podrán ser blancos mas que los que emanen de la autoridad, que están ademas esentos del impuesto del timbre. Se obliga á poner en caracteres visibles los nombres de los autores de anuncios, prohibiéndose hacerlo colectivamente. Los carruajes especiales, los estantes y demas clase de anuncios portátiles, están por último prohibidos; de manera que el mejor el mas provechoso medio de publicidad, queda convertido á la nulidad, supuesto que solo podrá ser adoptado por sujetos á quienes se conceda competente permiso. Bueno va: cada vez peor.

Rectificacion. El célebre Kossuth, jefe de la revolucion húngara en 1848, que debe avanzar la Turquía á fines del presente mes no marchará á los Estados-Unidos como se habia dicho; pues hemos de dar entero crédito á un periódico francés, permanecerá en Londres.

Machacar en hierro frio. La Tribuna de Berna y La Tribuna Suiza, son dos diarios de la patria de Guillermo Tell cuya circulacion acaba de prohibirse en Francia por el gobierno de Luis Napoleon, el sobrino de..... su tio.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy.

San Felipe y compañeros mártires.

SECCION INDUSTRIAL.

BOLSA DE MADRID.

Despues de Bolsa quedaron los 3 por 10 á 36 1/8 dinero. El 4 por 100 con cuatro cupones á 15 1/2. El 5 por 100 á 17 cupon corriente. Idem cuatro cupones vencidos 17 5/8 dinero 17 1/16 papel. Deuda 6 3/8 cupon á 8 1/4 papel.

BOLSAS ESTRANJERAS.

FONDOS ESPAÑOLES.

Table with columns: 5 p. inter., 5 p. ester., 5 p. C., Cups., Dep. past. Rows include Francfort, Hamburgo, Amsterdam, Amberes, Bruselas, Londres, Paris.

ESPECTACULOS.

Circo de Paul.

Hoy no hay funcion. Mañana domingo habrá funcion.

Editor responsable, D. JOSÉ MELCHOR GARRATAL. MADRID. Imp. de La Tribuna del Pueblo, á cargo de NÚÑEZ AMOR, calle de Capellana núm. 10, cuarto bajo.